

И. А. ВЕРЕМЕЕВА, Н. А. ПИКУЛЕНКО

Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Могилев, Беларусь

В современных условиях традиционная научно-техническая политика уступает место политике инноваций, которая сфокусирована на практическом применении и получении коммерческой отдачи от нововведений, что стимулирует возникновение новых типов компаний и соответствующих видов их финансирования, например венчурного.

Под венчурным финансированием понимают прямые инвестиции частных инвесторов, направленные на финансирование инновационного проекта компании на ранней стадии его развития. Для венчурного финансирования характерна высокая степень риска, поскольку оно предполагает вложение капитала в разработку, производство и продажу на рынке нового или существенно модифицированного продукта.

На современном этапе венчурный бизнес развился в мощную мировую индустрию. Он является средством высокодоходного размещения капитала и эффективным механизмом внедрения инноваций. Мировое сообщество уже давно и очень активно использует возможности венчурных инструментов для развития реального сектора экономики и повышения доходности активов.

Лидером в венчурной индустрии всегда являлись США. Доля фирм на ранних стадиях развития (старт-ап, начальная) в числе получателей инвестиций здесь очень велика: около 25 % (в Европе 6–8 %).

Система венчурного финансирования создается и в Беларуси. И хотя она несколько отличается от классического понимания этого понятия, венчурные инвестиции должны значительно облегчить процесс создания и работы инновационных и высокотехнологичных предприятий в нашей стране. В Парке высоких технологий Республики Беларусь в настоящее время работают около 12 тыс. программистов. Сегодня белорусские высокотехнологичные компании ориентированы на обслуживание зарубежных клиентов. У компаний уже сегодня имеются ресурсы, которые они могут использовать для разработки собственного продукта. Но для этого нужны финансовые инструменты. И основным финансовым инструментом является венчурное финансирование.

В Беларусь уже обратился ряд иностранных инвесторов с предложениями профинансировать венчурные проекты. Среди них два инвестиционных фонда из Силиконовой долины, инвесторы из Объединенных Арабских Эмиратов, Катара, России. Прошли переговоры с Эксимбанком Китая о возможностях венчурного финансирования.

В существующем законодательстве Республики Беларусь есть ограничения в отношении возможности банков и предприятий вкладывать деньги в рискованные разработки без гарантии обеспеченности возврата финансовых средств. Все это требует совершенствования правового поля, в рамках которого экономические стимулы получают и изобретатели новых технологий, и венчурные инвесторы. С января 2013 года вступил в силу Закон Республики Беларусь «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности в Республике Беларусь». Настоящий Закон направлен на определение правовых и организационных основ государственной инновационной политики и инновационной деятельности в Республике Беларусь.

Без целенаправленной государственной поддержки запустить венчурные механизмы очень сложно. Для того чтобы система венчурного финансирования развивалась в Беларуси более быстрыми темпами необходимо со стороны государства разработать в первую очередь приемлемые для большинства специалистов методы прогноза эффекта от инноваций. Это могло бы увеличить число проектов, соответствующих требованиям, общепринятым в среде рискованных инвесторов.

Кроме того, необходимо уделить внимание развитию информационной среды, позволяющей малым инновационным предприятиям и инвесторам находить друг друга, а также стимулировать кооперационные связи между малыми и крупными предприятиями.

Очень важно содействовать повышению образования в области венчурной деятельности путем обучения специалистов в соответствующих бизнес-школах и университетах.

Еще крайне необходимо воспитать венчурную культуру среди предпринимателей в малом и среднем бизнесе, с тем, чтобы они привлекали рискованный капитал под перспективные проекты вместо того, чтобы полагаться на внутреннее финансирование или получение кредитов.

Необходимо, чтобы в Беларуси были созданы механизмы финансовой поддержки в форме целевых грантов или налоговых льгот на реализацию проектов на этапе идей или промышленных образцов, когда перспективы получения коммерческих кредитов или венчурного финансирования не определены.

Решение указанных проблем будет способствовать дальнейшему формированию системы венчурного финансирования в нашей стране и эффективному взаимодействию инноваторов и тех субъектов экономики, которые готовы внедрять их идеи в жизнь.